美国国防部25日向国会提交2009年《中国军力报告》。美国国防部发言人表示,今年的报告内容与去年差别不大,解放军加速提升 各方面的能力,但主要战略与能力没有太大变化。报告称,中国目前在地域政治和经济能力的快速上升,对亚太地区甚至整个世界都 产生了重要影响。中国未来的发展仍然有许多的不确定性,尤其是中国如何扩大其军事实力和如何利用中国的军事能力

# 发布新版中国军力报告

中国国防部表示,该报告渲染"中国军事威胁"站不住脚

# 2009年《中国军力报告》都说些啥

## ●军费问题

中国的军费问题一直是五角大楼渲染的焦 点。报告指出,中国加强军事透明化首先应确实 说明每年军费数字,五角大楼竟"预估",2008年 的解放军军费应在1050亿至1500亿美元之间。

#### ●航母发展情况

报告说,中国具有航空母舰研究和设计项 目,从2006年起,中国就有建造航母的意图。 当下,中国对苏33舰载战斗机表现出强大的兴 趣。但目前中俄尚未签署相关合同。

报告指出,专家普遍认为,在2015年前,中 国自己造不出航空母舰来。但报告说,中国近 年来的船舰建造能力和外援的帮助很可能改变 这一结局,中国解放军正考虑在2020年前建成 多用途航母。

#### ●太空战力

报告说,中国在太空的卫星与设备,具备侦 察与定位能力,足以引导精准打击。

#### ●军事现代目标和趋势

报告称,中国向来注重军事专业化,一再改善 军事训练能力,加速发展现代常规武器和核武器。

报告说,美国情报机构判断认为,中国在近 10年内或稍久的时间内,将会发展出一支可以 打击一个中等军事能力的对手的现代化军队。

报告强调,中国人民解放军现代化的实力 发展会让其他国家误估和低估其实力。

#### ●军事透明化

增加其他国家误解甚至误判,从而对局势的安定产生威胁。美国将持续与区域内盟邦以及友 人协力,密切注意解放军的各项发展并以此调 整政策。但报告也承认,中国的军事透明化有

## ●台海问题

报告强调,台湾海峡的紧张局势已经明显 缓和,但解放军持续进行现代化并威胁台湾。

报告还指出,中国大陆仍然在向台湾施 加压力,在台湾地区对面部署了更多的先进 导弹、更多武器系统装备与训练有素的部 队。该地区的军事平衡继续向中国大陆倾 斜,台湾海峡地区的"空中优势"不再由台湾 军队掌握。

报告指出,中国大陆正在落实的力量,"在 未来能够迫使台湾按照北京的要求解决两岸纠 纷,同时阻止、拖延或拒绝任何美国为提供台湾 地区支持的潜在可能性"

报告说,中国的一些军事 能力使确保其能够掌控各项 能源的通路,以及强化对争议 性领土的宣示。

### ●军事战略及意图

有关中国军事战略以及 未来意图,2009年报告维持过 去两年的论点,指解放军维持 远距军事力量仍有限度,不过 解放军持续发展并部署具破 不性军事技术,其中包括用于

反接近/区域封锁以及核、太空与网络战等领域 的军事技术,它们正在改变地区军事平衡,其影 响范围达到了亚太地区以外的地方。

报告称,中国用东风-31与东风-31A导弹 对其洲际弹道导弹库进行了现代化。其还预备 在近期下水新级别的弹道导弹潜艇。

报告称,中国在两栖与空降能力、空运、空 中加油、海上补给与联合作战等领域仍然远远 落后干美国。

## 【咋出炉的】 由美国专家推测而来

《中国军力报告》至今已发布了9次,其 具体承办单位是美国国防部。从理论上来 说应当是一个具有权威性的报告,但实际 情况却不然。该报告很大程度上依赖公开 材料,包括中国的国防部白皮书、学者的谈 话和论著。另外还有各思想库和媒体发表 的研究成果和新闻报道。

五角大楼新闻发言人杰夫·莫瑞尔也 说,由于中国军事缺乏透明度,2009年《中 国军力报告》中得出的结论都是由最优秀 的美国专家推测而来。

但是报告并不是无懈可击。德国前总 理施密特曾评论往年类似报告称,这样的 报告"误导"了世人,夸大了中国的军费开

## 【中国回应】 渲染中国军事威胁论 是完全站不住脚的

据新华社电 中国国防部新闻发言 人胡昌明26日就美国国防部发表2009年 度《中国军力报告》发表评论:

该报告无视客观事实,对中国正当、 正常的国防建设横加指责,渲染所谓大陆 对台"军事威胁"。中方对此表示强烈不满和坚决反对。美方报告置事实于不顾, 渲染所谓"中国军事威胁论",是完全站不 住脚的。

我们要求美方停止发表所谓《中国军 力报告》,立即采取有效措施消除报告造 成的恶劣影响,以免给中美两国两军关系 发展造成进一步损害。

# 【专家解读】 发布时间暗藏玄机

昨天上午,中国国际关系研究院美国 研究所所长袁鹏在接受记者采访时表示, 这一报告缺少客观性。

袁鹏表示,五角大楼向国会提交《中 国军力报告》已为例行公事,但时机的选 择却也存玄机。以往推迟提交的事情也 时有发生,但今年却相当及时。

外,国防部选择现在提交报告的原因不外 乎如下两点:中美南海舰艇摩擦不久前发 生,而两国首脑会谈也将进行,这两点联 系在一起,不难推断出国防部意欲此时在





